

### Que 7 Analyse exi

अशोक के तेरहवें शिलालेख पर प्रकाश डालें

Ans —

अशोक के तेरहवें शिलालेख का मुख्य उद्देश्य यह है कि चम्म विजय की घोषणा करना। अशोक कालीन इतिहास की इसी काल निर्णय का एक प्रमुख स्रोत है।

अशोक ने अपने अभिषेक के आठ साल के बाद कि कलिंग देश को विजित किया। वहाँ उड़क लाख मनुष्य कर लिए गये एक लाख मारे गये और इससे भी कई गुने अधिक काल कवलि हो गये अशोक की कलिंग विजय पर बहुत पाश्चात्ताप हुआ उसे यह देखकर बड़ा खेद हुआ कि किसी नये देश के विजय करने में कितने लोगों की हत्या, मृत्यु और बेचैनी होनी है। उसे यह सोचकर और दुख हुआ कि वहाँ भी ब्राह्मण, श्रमण तथा अन्य सम्प्रदायों के मनुष्य तथा गृहस्थ रहते हैं। जिनमें बृद्ध जनों की सेवा माता-पिता और गुस्सों की सेवा तथा भिजों, परिचितों, शिष्यों और सम्बन्धियों तथा दासों और सेवकों से उचित व्यवहार और दृढ़ अनुग्रह होता है। युद्ध में ऐसे ही कितने चार्मिक लोगों की मर्जी, हानि, मृत्यु या प्रियजनों से दूर निर्वासन हो जाता है। यह विवर्ति सभी को शोचनी पड़ती है। इससे अशोक को बहुत दुख हुआ। अतः कलिंग देश के विजय के समय जितने आदमी मारे गये या कैद किये गये उनके शतांश या सदृशान्श को भी उसने दारुण जनक सम्मान। वनवासियों के प्रति भी उसने अनुग्रह प्रदर्शित की और उन्हें कुर्मागस्य रोकने की कामना करता है।

अशोक ने चम्म के द्वारा प्राप्त होने वाली विजय (चम्म विजय) को सबसे मुख्य विजय सम्मान। उसकी यह नवीन नीति निम्नीलिखित सिद्धांतों पर आधारित थी-

- (1) सख जीवों के लिए रक्षा (असति)
- (2) आत्मसंयम - (संयम)
- (3) निरूपक्षता (समान्य और मद्रता)।



अशोक ने इस शिलालेख में चम्म विजय को ही सबसे  
 मुख्य विजय समझा। यह विजय अशोक विजय को ही सबसे  
 अशोक के अपने राज्य में तथा सब सीमान्त प्रदेशों में इसी  
 मोजन तक जिसमें अंत्योक्त नाम का यवन राजा (सीरिया का  
 यूनानी राजा) तथा अन्य चार राजा तुस्मय (मिथ्र का यूनानी  
 राजा टेलिमी II फिमेडेनपूय) अंत्योक्त (मकदूनिया)  
 का यूनानी राजा (अन्टीगोनस, गमेनाटास) मज (उत्तरी अफ्रीका  
 में काइरेने का यूनानी राजा मगस) और अलिफ सुन्दर  
 (स्पिरस डायवा कोर्निव का यूनानी राजा (अल्केजन्डर)  
 में प्राप्त हुई हैं। इसी तरह दक्षिण की ओर चोल (तमिल  
 चिरापल्ली के क्षेत्र में रहे वाले चोल) पाण्ड्य (मयुराई रामनाथ  
 पुरम - तिरुनेलवेली के क्षेत्र में रहे वाले) और ताम्रवर्णी  
 (श्रीलंका) तक के उसे चम्म विजय प्राप्त हुआ। उसी प्रकार  
 यह राजा के राज्य के यवनों (इसका अर्थ सामान्यतः यूनानियों  
 के लिए होता था) इस लेख में यवनों की अशोक के राज्य  
 सीमा के अन्तर्गत बनाया गया है वे सम्भव अफगानिस्तान  
 में रहते होंगे कम्बोज से (पश्चिमी पाकिस्तान और अफगानि-  
 स्तान का एक क्षेत्र) नर्म पंतिथो (पश्चिम नहीं हो सकी है।  
 और नामक के (पश्चिम नहीं हो सकी है। वंशानुगत नाम  
 जो (वेरार के क्षेत्र में रहे वाले) आर्यों (डेकान के  
 उत्तरी क्षेत्र में रहे वाले) तथा कुषिदों (विन्ध्य के क्षेत्र  
 में रहे वाली जाति) सब जगह अशोक का चर्मनु-  
 शासन माना जाता है। जहाँ उसके दूत नहीं जा पाते  
 वहाँ भी लोग उसके दूत नहीं जा पाते वहाँ भी लोग उसके  
 चर्मदेशों और चर्म विद्युस को सुनकर चर्मचरण  
 करते हैं और करते रहेंगे। इस प्रकार प्रथम विजय  
 सर्वत्र प्रेम से सुरक्षित रहती है। वह प्रेम चर्म विजय हो  
 ही प्राप्त हो सकता है। अशोक ने पारलौकिक कल्याण  
 को ही बड़ा समझा है। प्रस्तुत चर्मलेख इसलिए  
 लिखवाया गया है कि जिससे अशोक के पुत्र, पौत्र  
 और पौत्र नये देश विजय करने की इच्छा तथा देओ।



वे चम्पू विजय की ही वास्तविक विजय समेत। यह इस्लाम और परलोक दोनों के लिए अच्छा है।

इस लेख से अबोध की राज्य सीमा का बोध भी होता है। यवन, कवांज, मोज, आन्ध्र, पुलिंद आदि उसके राज्य में रहते थे। शीमान्त प्रदेशों के राजाओं के नाम से पता चलता है कि उत्तर पश्चिम में अफगानिस्तान और दक्षिण में कवेरी नदी के उतरी भाग तक उसका साम्राज्य फैला हुआ था।

जिन यूनानी राजाओं का नाम दिया गया है उनकी तिथि-सुनिश्चित है जिसके आधार पर अबोध का काल भी ठीक-ठीक जाना जा सकता है क्योंकि वे राजा उसके समकालीन थे। वे राजा निम्नलिखित हैं:—

(i) सीरिया का अन्टियोकस II बिमोस

(261-246 B.C)

ii. मिस्र का टॉलेमी II फिलडेलफस (285-246 B.C)

(iii) मक दुनिया का अन्टिगोनस (268-239 B.C)

(iv) कार्डेन का मगस (300-258 B.C)

v. स्पिरस का अलेक्जेंडर वह 258 B.C तक

इन समकालीन राजाओं की तिथियों से सात होता है कि अबोध 258 B.C के पहले अवश्य ही सिंहासन पर बैठा